

李克强出席第16届东亚峰会

据新华社电 国务院总理李克强10月27日晚在人民大会堂出席第16届东亚峰会。东盟国家领导人以及俄罗斯总统普京、韩国总统文在寅、美国总统拜登、日本首相岸田文雄、印度总理莫迪、澳大利亚总理莫里森、新西兰总理阿德恩等与会。文莱苏丹哈桑纳尔主持。会议以视频形式举行。

李克强表示,东亚峰会作为“领导人引领的战略论坛”,成员涵盖亚太主要国家,具有广泛代表性和影响力。习近平主席前不久提出“全球发展倡议”。东亚作为世界经济增长的重要引擎,要推动抗击疫情和复苏经济两个轮子一起转,不断为全球发展注入动力。

李克强指出,东亚峰会应始终坚持自身定位,把握区域合作正确方向,平衡推进政治安全合作与经济社会发展。相互尊重主权和领土完整是国际关系的基本准则,也是东亚峰会的重要指导原则。各方要坚持相互尊重,团结

协作,加大抗疫复苏投入,维护地区和平稳定,促进发展繁荣。中方为此提出以下建议:

一是携手抗击疫情。中方将根据有关国家需求,力所能及加大疫苗及其他抗疫物资援助。加快推进“中国—东盟公共卫生合作倡议”,提升地区公共卫生能力。

二是促进经济全面复苏。坚持自由贸易、公平贸易,维护国际物流畅通。加紧推动区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)尽早生效实施。中方已正式申请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP),将进一步提高开放承诺水平。支持地区国家促进旅游业复苏的努力。

三是推动绿色发展。遵循共同但有区别的责任原则应对气候变化挑战,全面有效实施《巴黎协定》。均衡有序推进低碳转型,在保障能源安全稳定供给的同时,实现与经济发展、民生保障协同增效。中方倡议此次会议发表《关

于可持续复苏的声明》。

四是支持东盟中心地位。以东盟为中心、开放包容的区域合作架构是本地区长期和平繁荣的重要基石。支持东盟共同体建设和维护多边主义的努力,维护以联合国为核心的国际体系。

李克强表示,缅甸是东亚合作的重要参与方。中方支持东盟以“东盟方式”妥善处理有关问题,促进东盟团结,促进地区稳定,促进缅甸和平和解进程。

李克强强调,南海是我们的共同家园。维护南海和平稳定、维护南海航行和飞越自由符合各方共同利益。在中国和东盟国家共同努力下,南海局势整体保持了稳定。中国同东盟国家已就尽早达成有效、富有实质内容的地区规则达成共识,正在全面有效落实《南海各方行为宣言》。双方克服疫情影响,实质性恢复并积极推进“南海行为准则”磋商。地区国家为维护南海和平稳

定所作努力应当得到尊重。中方愿与各方一道,加强团结,拓展合作,促进共同发展,实现繁荣稳定,书写东亚合作新的篇章。

与会领导人表示,去年以来,东亚峰会成员国不断推进卫生健康、经贸、能源、海洋、教育、绿色发展等领域合作,取得积极成果。面对疫情、气候变化等全球性挑战,各方不能各自为政。要本着共同关注、共同应对、共同繁荣的精神,维护多边主义,促进疫苗和药品公平分配,加强数字经济、自由贸易、公共卫生、气候变化等领域合作,保持产业链供应链稳定畅通,深化地区经济一体化。尊重东盟中心地位和东盟主导的地区合作框架,携手促进地区和平与繁荣。

会议通过了《关于可持续复苏的声明》《关于精神健康合作的领导人声明》和《关于通过旅游复苏实现经济增长的领导人声明》等成果文件。

肖捷出席会议。

国台办:打击“台独”分裂行径不计成本

据新华社电 国台办发言人马晓光28日应询表示,蔡英文及民进党当局顽固推进“台独”,借各种场合在国际上散布“台独”言论,用“民主自由”等幌子包装“台独”主张,欺骗国际舆论,鼓噪“以武拒统”“倚美谋独”。蔡接受美国有线电视新闻网(CNN)采访所谈,再次暴露其“台独”图谋冥顽不化。

有记者问,蔡英文10月28日接受CNN采访,再次标榜所谓“民主”,把大陆反对“台独”的正义行动说成“威胁”,并扬言要发展台军力对抗大陆,还承认“美国军人在台”,声称对美“协防台湾”有信心,鼓噪台“参加联合国”等。对此有何评论?马晓光答问时作上述回应。

他指出,民进党当局上台以来,施政无能,民生哀怨,却耽于制造族群矛盾,钳制言论,欺骗民众,分化台湾社会,大搞“绿色恐怖”,疯狂打压异己。推进“去中国化”“渐进台独”,强行割裂台湾民众与中华文化和中华民族的血肉联系,极大伤害了广大台湾同胞的根本利益。为达政治目的不惜以卑劣手段进行各种政治操弄,有何资格和脸面谈“民主自由”?民进党当局打着“民主自由”幌子贴靠有关国家,本质上是在国际上谋“独”。

马晓光表示,民进党当局不断进行“台独”挑衅。这是破坏台海和平稳定、升高台海局势风险的根源。民进党当局“以武拒统”“倚美谋独”,拿台湾民众

的血汗钱购买军火,只会给台湾民众利益带来损害,给岛内带来兵灾。我们对“台独”零容忍。打击“台独”分裂行径不计成本。任何人不要低估我们捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力!

马晓光说,世界上只有一个中国,台湾是中国一部分,中华人民共和国是代表全中国的唯一合法政府。台湾无权参加联合国这一由主权国家组成的政府间国际组织。我们了解台湾同胞对参与国际活动的想法与感受,在坚持一个中国原则基础上,过去曾经、今后也可以作出妥善安排。“台独”分裂势力企图以“参与国际活动”谋“独”绝无可能。

商务部:中国已完全履行“入世”承诺

据新华社电 商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文28日表示,中国已完全履行加入世贸组织(WTO)时作出的承诺,WTO几任总干事及大部分WTO成员都对此给予充分肯定和普遍认可。

今年是中国加入世贸组织20周年。王受文在国新办当日召开的新闻发布会上说,中国加入WTO时,明确了中国履行“入世”义务的时间表。“对照时间表可以发现,中国作出的承诺已得到完全履行”。

在积极对接WTO规则方面,王受文举例说,中国加入WTO后,需要修改相关法律、法规和政策使之符合WTO规则。为此,中央政府清理的法规和部门规章有2000多件,地方政府清理的地方性政策法规有19万多件。

在开放市场方面,王受文介绍,中国“入世”时货物进口关税为15.3%,承诺“入世”后降到9.8%,而目前中国进口关税总水平只有7.4%，“低于所有发展中成员,接近发达成员水平”。在服务领域,中国承诺在2007年开放9大类100个分部门,但实际开放接近120个分部门,“超过所作承诺”。

此外,在遵守规则方面,为加大对知识产权保护力度,中国在很多地方设立知识产权法院或法庭。中国还及时向世贸组织通报国内法规调整和实施情况等。

王受文还强调,针对WTO争端解决机制此前作出的对具体案件的裁决,中国均已严格执行,未出现一起因不接受裁决而被起诉方申请报复的情况。

针对一些成员认为中国没有很好地履行“入世”承诺的说法,王受文回应说,部分成员提出的关注或期待可能已超出WTO规定,比如要求中国履行一些高标准自贸协定中的规定,但实际上这与WTO要求相比,二者相差很大。“以超出的规定来说中国没有履行WTO义务,这是不合适的。”

外交部:搞“台独”是死路 支持“台独”也是不归路

据新华社电 针对有报道称,台湾地区领导人蔡英文承认美军以训练为目的驻扎在台湾,外交部发言人汪文斌28日在例行记者会上回答提问时表示,中方坚决反对美方同台湾地区进行任何形式的官方往来和军事联系。搞“台独”是死路一条,支持“台独”也是一条不归路。

汪文斌说,一个中国原则是中美关系的政治基础。在台湾问题上,美方应该恪守一个中国原则和中美三个联合

公报规定,而不是自己单方面炮制的什么东西。“我们坚决反对美方同台湾地区进行任何形式的官方往来和军事联系,反对美方干涉中国内政。”

他指出,美舰近来多次在台湾海峡“大秀肌肉”、挑衅搅局,向“台独”势力发出严重错误信号,威胁台海地区和平稳定。“到底是谁在台湾问题上搞‘胁迫’,国际社会看得很清楚。”

“两岸统一是历史大势,是正道。‘台独’是历史逆流,是绝路。”汪文斌

说,民进党当局的“谋独”行径,丝毫改变不了台湾是中国一部分的铁的事实,撼动不了国际社会普遍坚持一个中国原则的格局。凡是数典忘祖、分裂国家的人从来没有好下场。

汪文斌表示,搞“台独”是死路一条,支持“台独”也是一条不归路。“任何国家、任何人都不能低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力,否则必将再次遭到失败。”

国防部:中国人民解放军“不动如山,动如雷霆”

据新华社电 国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人谭克非28日在国防部例行记者会上表示,捍卫国家主权和领土完整“大势所趋、大义所在”,中国人民解放军将强化使命担当、保持高度戒备,“不动如山,动如雷霆”。

有记者问,民进党当局领导人在10月10日发表所谓“讲话”,有何评论。

谭克非表示,习主席在纪念辛亥革命110周年大会上发表重要讲话,郑重宣示坚持一个中国原则和“九二共识”、坚决遏制“台独”分裂活动、捍卫国家主

权和领土完整的坚强决心和坚定意志,揭示了祖国统一、民族复兴的历史大势,指明了两岸关系的前进方向。

谭克非说,民进党当局出于“台独”本性,置中华民族利益和台湾民众福祉于不顾,煽动对立、叫嚣对抗,企图以所谓“共识”为幌子绑架台湾民意,频繁勾连外部势力,加紧谋“独”挑衅。其数典忘祖、背叛祖国、分裂国家的卑劣行径再次证明,“台独”分裂是祖国统一的最大障碍,是民族复兴的严重隐患。

他强调,中华民族具有反对分裂、维护统一的光荣传统。解决台湾问题,实现国家完全统一,是中华民族根本利益所在,是实现中华民族伟大复兴的必然要求。坚决捍卫国家主权和领土完整,坚决挫败一切外部势力干涉和“台独”分裂行径,是中国人民解放军的神圣使命。大势所趋、大义所在;不动如山,动如雷霆。中国人民解放军将强化使命担当、保持高度戒备,确保在党和人民需要的时候召之即来、来之能战、战之必胜。